

党员干部要锤炼调查研究基本功

“长流水”现象要不得

百姓观察

编辑同志：

笔者在外出办事、旅游或者在城市周边的开放景区散步时，常常发现一些党政机关、事业单位、工矿企业、旅游景区、高速路服务区、加油站、超市等地的公厕里，有的水龙头或者小便器、蹲便器长期漏水。水流虽然不大，但“哗啦啦”的声音不绝于耳，日夜不停，浪费十分惊人。有的公用盥洗间和建筑工地上，也有此类现象。

大家都知道，水是生命之源，是十分有限的，也是十分宝贵的。特别是我国，更是一个缺水严重的国家。我国的淡水资源总量为2.8万亿立方米，占全球水资源的6%。但是，我国的人均水资源量只有2300立方米，仅为世界平均水平的四分之一，是全球人均水资源最贫乏的国家之一。然而，我国又是世界上用水量最多的国家，每年的淡水取水量在5000至6000亿立方米，约占世界年取水量的13%。目前，全世界的淡水量仅占总水量的2.5%，其中70%以上被冻结在南极和北极的冰盖中，加上难以利用的高山冰川和永冻积雪，有86%的淡水资源难以利用。人类真正能够利用的淡水资源，只有江河湖泊和地下水中的部分，仅占地球总水量的0.26%。现在，全世界约有六分之一的人口（约10亿人）缺水。有专家预计，到2025年，世界缺水人口将超过25亿。而且，全世界每年约有300多万人因饮用不洁水而患病死亡。目前，我国的大部分绿化、保洁、公厕等用水，用的都是淡水资源，很少有使用海水或者中水的。

因此，笔者呼吁，我们一定要养成节约用水的习惯，树立爱水、惜水意识，无论是生产、生活、工业、农业，各方面都要严格节约用水，绝对不能浪费。对水资源的“跑冒滴漏”现象，只要我们的管理人员稍微用心点，及时维护修缮，就一定能够做好。同时，要合理开发利用水资源，提高水资源的循环使用效率，做好水污染防治，做好水资源浪费警示教育。不要让人类的眼泪，成为地球上的最后一滴水。

读者 和永全

调查研究也是走访、座谈、了解的一个实践过程。现实中，有的党员干部提及“笔杆子”就联想到“从材料中来，到材料中去”。这是一种令众多“笔杆子”流汗又流泪的误解。拿起“笔杆子”本质绝非“从材料中来，到材料中去”的形式主义和浮夸作风，无原则、随心所欲地占用基层群众的时间和精力，看似各种材料中的文字鲜活了，而调研和学习却华而不实。相反，拿起“笔杆子”也是一个认真总结经验做法、向短板弱项叫板较真的生动实践过程。党员干部要明白，理论来源于实践、作用于实践，动笔也在实践之中。不会拿“笔杆子”总结经验，是做不好调研的，也不能实现“从实践中来，到实践中去”。

读者 辛恒卫



读者来信



近日，丹凤县竹林关镇东楼村神其沟内，一盏盏路灯照亮乡村路，点亮“民心灯”，方便了村民出行。据悉，本次东楼村共计安装路灯80盏，惠及100多户群众。（本报通讯员 苏甜甜 摄）

记录美更要保护美

营商环境“优”无止境

编辑同志：

水深则鱼悦，城强则贾兴。营商环境不仅是生产力，更是竞争力。优化营商环境，是激发经营主体活力和培育发展内生动力、培育发展内生动力的关键之举。对每一个商洛人而言，人人都是营商环境，事事关系营商环境，要在全市深入开展“做文明市民、为城市争光”等活动，激励广大市场主体、企业职工和人民群众积极投身推动商洛高质量发展的火热实践中。为确保市委五届四次全会明确的下半年重点任务高质量完成，我们必须打好优化营商环境攻坚战、持久战，在重点领域和关键环节不断深化改革，真正把服务意识刻在脑海、见于行动，加快塑成便捷高效的政务环境，才能让企业和群众在商洛干事创业更方便、更快捷、更舒心，使营商“软环境”成为推动高质量发展的“硬支撑”。

优化营商环境只有进行时没有完成时。我们只有当好“日日精进、久久为功”的优化营商环境“绣花匠”，加速形成资金、项目、企业、人才奔涌而来的良好局面，以营商环境的“优”无止境，让“近者悦，远者来”，助推商洛在高质量发展征程中乘风破浪、驶向远方。

读者 南星

记录美更要保护美

编辑同志：

在智能手机全面普及的今天，旅游和拍摄已融为一体，人们在旅行中，每到一个地方、看到一处美景、遇到一道美食、或观看一场演出，都会习惯性地掏出手机或相机进行记录，有的与美景合影，有的拍摄视频留存，有的开通视频直播与网友分享。在这个过程中，多数游客都能自觉遵守景区相关规定，文明拍摄留影。但也有一些游客，在旅游过程中，为了寻找“最佳”位置，选取“最佳”角度，无视景区设立的警示牌，置安全警示于不顾，翻越栅栏进入禁拍区进行拍摄；有的家长对孩子疏于管理，放任孩子攀爬到雕塑上拍照；有的游客未经同意私自拍摄他人视频发布到相关平台；更甚者，有个别拍摄婚纱照的新人，为了选取满意的背景，任意踩踏草坪、攀折花木；还有一些主播，在直播过程中长时间占据“优越”位置，挤占了普通游客的观赏空间……

这些行为虽然满足了自己一时的愉悦，但却破坏了景观本可以更长久的美。美景更需美德护！尽管对于不文明行为的事后处罚必不可少，但伤害往往已经发生，难以让文物或景观恢复如初。更重要的是，这些不文明行为对自身及城市形象造成的影响较大，一经网络传播，将难以弥补。

记录美更要保护美。对于违规拍摄、不文明拍摄行为，除了进行必要的提醒警示外，还需在文明旅游的宣传上加大力度，让游客真正意识到文明旅游的重要性，更要加强严格的监管，对违规拍摄者加大处罚。同时，游客也应提升自身素养，自觉爱护公共设施和景观，不损害他人隐私和利益，在记录美的同时注意保护美，让人与自然和谐共生。

读者 程毅飞

争做创建文明城市的宣传员

编辑同志：

争创全国文明城市是我市提升城市品质、打造城市品牌、塑造城市形象的重要抓手，也是改善城市硬环境、提升城市软实力和群众幸福感的重要途径。争创全国文明城市与我们每个人都息息相关，离不开全市上下的共同参与。

“城，所以盛民也”。城市的核心是人。商洛市民既是文明商洛的缔造者，也是幸福商洛的塑造者。争创全国文明城市，归根结底是为了商洛城市的更好发展，为了提升城区广大市民的获得感、幸福感、安全感。这是我们的共同愿景，与每个商洛市民息息相关。实现好这一共同愿景，也需要大家的共同参与。

“能用众人力，则无敌于天下矣”。争创全国文明城市，没有局外人，人人都是主人翁。把这项工作深入开展好，广大商洛市民是最坚实的依托、最强大的底气。具体而言，无论是深化“爱我商洛”主题实践活动，还是开展文明交通、文明餐桌、文明上网、文明旅游等一系列道德实践行动，都需要广大市民的积极参与，才能取得扎实成效。

一个拥有全国文明城市金字招牌的城市，就拥有了发展的根本；一个拥有全国文明城市金字招牌的城市，也必将拥有美好的未来。让我们每个人都积极行动起来，人人争做创建全国文明城市的塑造者、宣传员，做创建全国文明城市的主人翁、主力军，为早日实现创建全国文明城市的目标做出新的更大贡献！

读者 南星

让谣言止于“智”

编辑同志：

在“人人都有麦克风、人人都是传话筒”的自媒体时代，利用网络发声已成为普遍社会现象，特别是当前，“万物皆可播，人人皆主播”短视频之风盛行，让网络谣言此起彼伏，屡屡牵动人们的神经。

网络谣言，泛指通过自媒体、网络论坛、社交软件、短信链接等介质传播的，缺乏事实依据，带有倾向性、攻击性、目的性的文字、声音、视频、图片等。主要涉及突发事件、公共领域、颠覆传统、离经叛道、花边八卦等内容。

网络谣言的危害性自不必多言，或煽动公众对立情绪，引起民众恐慌，或扰乱社会经济秩序，更严重者危及国家

安全。从受众角度考量，未成年人因其心智发育不成熟，甄别能力较差，而老年群体因迫切的健康养生需求，往往更易陷入“病急乱投医”的境地，成为听信、传播网络谣言的“重灾区”。

由于网络谣言的捏造成本低，传播渠道多、速度快、范围广、隐蔽性强，一旦一些危言耸听的讯息形成规模效应，就会如洪水猛兽般误导民众、裹挟舆论，从而引起民众恐慌、社会动荡，甚或危及民众生命财产安全。

作为普通网民大众，如何做到不信谣、不传谣、不造谣？这就要求我们秉承理性客观的态度，提高警惕和识别网络谣言的能力。可从以下几个角度判断辨别，即信息发布的权威性，观察作

品是否有署名或标注出处，判断其是否由权威媒体、机构发布，避免被造谣者主观臆测带偏；内容观点的客观性，注意信息是否存在夸大事实、以偏概全、断章取义、极端言论、言不对题等噱头表达；浏览页面的健康性，部分平台为“吸睛”“引流”，将暴力、色情、猎奇等类型的图文设置为封面，或页面含有大量广告、小说、信息等不健康链接内容，须提高警惕，审慎点击，避免“吃瓜”，盲目跟风。

作为社会监管主体，如网信办、平台主管部门等，应加大对散布网络谣言的整治和违规处理力度，常态化开展“清网”等专项行动，及时查处、屏蔽“擦边”信息，发布权威“辟谣”文章，第一时

间回应社会和民众关切。同时，养老机构、学校等要利用活动、重要节点，针对防范网络谣言、养老诈骗、未成年人保护等，组织形式多样的宣传宣讲，普及专业知识，提升民众防范意识。社会团体、公益组织、新闻媒体要联合策划举办论坛、讲座及实践活动，通过党报党刊，正面发声，汇聚全社会力量，合力构筑防范网络谣言的坚实屏障。

公安、检察、法院等政法部门要充分发挥职能作用，敢于“亮剑”，运用法律法规、制度机制等，严厉打击、重拳惩治网络谣言的制造者、传播者。我国民法典、行政法和刑法均明确规定了对散布网络谣言，侵犯公民个人名誉权或者侵犯法人商誉，谎报险情、疫情、警情或者以其他方法故意扰乱公共秩序，分别追究其相应法律责任。

谣言起于“谋”，兴于愚者，止于智者。自媒体时代，网络为我们提供指尖便利的同时，切勿让网络谣言有机可乘，成为贻害民众的“漏网之鱼”。

读者 任丹江

生态城市全民共建

美好商洛你我共享

商洛市生态环境局 宣